

**Доклад Генерального директора на заседании Совета фонда  
по итогам 2023 года**

Уважаемый Сергей Николаевич!

Уважаемые члены Совета фонда, члены Попечительского совета!

Несмотря на трагические события последних недель, происходящие не только на рубежах нашей страны, но уже и здесь рядом с нами – теракт в Крокус Сити Холле, – уровень сплоченности российского общества сейчас выше, чем когда бы то ни было. Об этом свидетельствуют и показатели работы фонда в прошедшем году. **Фонд на 15 млн руб. увеличил, по сравнению с 2022 годом, объем оказанной помощи.** В отчетном году данный показатель **составил 97 млн 48 тыс. руб.**

Во многом мы обязаны такими результатами Председателю Совета фонда *Сергею Николаевичу Катырину*. Благодаря его поддержке в финансировании **направления «Помощь в экстренных ситуациях»** нам удалось расширить рамки проекта «Дети Донбасса» и уделить особое внимание приграничным регионам, подвергшимся массированным обстрелам со стороны ВСУ.

Так, по инициативе Сергея Николаевича перечислили на поддержку жителей пострадавших территорий 20 млн рублей. Помощь Белгородской, Курской и Брянской областям осуществлялась при непосредственном взаимодействии с региональными торгово-промышленными палатами. Потребности определялись социальными структурами администраций пострадавших районов на основании обращений граждан, предоставленных Фонду.

На сумму **2 млн 115 тыс. руб.** улучшена материально-техническая база трех социальных учреждений **Брянской области** для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Фондом оборудован компьютерный

класс, приобретено спортивное оборудование и установлена профессиональная стиральная машина.

В **Курской области** оказана финансовая поддержка 102 семьям из Суджанского и Глушковского районов – на общую сумму **8 млн руб.** В число благополучателей вошли семьи с детьми, чьи дома пострадали или были разрушены, а также дети, чьи родители погибли или принимают участие в боевых действиях.

Хочу Вам зачитать одно письмо, которые мы получили из Глушковского района:

*«Добрый день, уважаемые сотрудники фонда! Ранее я написала вам заявление на оказание помощи моему ребенку. Теперь сижу и думаю... После таких страшных обстрелов моя дочь, слава Богу, жива, здорова! Мы с мужем работаем, и, пусть не самое лучшее, но мы можем купить для своего ребенка. Есть дети, которые нуждаются больше нашего. Если бы эта помощь была от государства, мы бы не отказались... Пусть те средства, которые вы предложили нам, пойдут в другие семьи. Жаль, что не стереть в памяти детей, ни за какие деньги, эти страшные взрывы и ночи, проведенные в сырых подвалах. Спасибо вам и вашему делу! Успехов и процветания!»*

Конечно же, мы оказали этой семье помощь – их дом разрушен, они снимают квартиру. Семья была рекомендована социальными службами района. Безусловно, такие истории запоминаются надолго... Поражает то, что даже при таких обстоятельствах эти люди не озлобились, стойко выносят тяготы войны, пришедшей в их дом, проявляют чудеса доброты и сопереживания.

В **Белгородской области** акцент был сделан на поддержке малообеспеченных семей и семей с детьми-инвалидами, преимущественно проживающих в Шебекинском, Грайворонском и Краснояружском районах. Фондом приобреталась компьютерная техника для детей, вынужденных

учиться в дистанционном режиме, а также высококомобильные инвалидные коляски и другие технические средства реабилитации. Ребенку из Шебекинского района помогли попасть на ортопедическую операцию в США, чтобы мальчик в будущем получил возможность ходить.

До конца 2023 года адресную помощь в сумме **7 млн руб.** получила 71 семья из Белгородской области. А в общей сложности за последние полгода мы поддержали 103 семьи на сумму свыше **10 млн руб.**

К сожалению, в связи с участвовавшими обстрелами число нуждающихся постоянно увеличивается, растет и количество обращений граждан с описанием очень тяжелого положения, в котором они оказались. На очереди как минимум 40 заявок от социальных служб Ракитянского, Борисовского и Корочанского районов Белгородской области. Напрямую в фонд поступают множественные запросы на оплату курсов реабилитации с целью как можно скорее увезти детей из Белгородского района в другие регионы, хотя бы на время... Поэтому мы благодарны Президенту Торгово-промышленной палаты РФ и ее аффилированным структурам, которые согласились продолжить финансирование данного направления помощи в текущем году. Будем надеяться, что нас поддержат и другие представители бизнеса.

В целом на финансирование **направления «Помощь в экстренных ситуациях»** за отчетный год направлено **57 млн руб.**, что составляет почти 60 процентов от общего объема благотворительной помощи. Из них **39,6 млн руб.** – это расходы на реализацию проекта «Дети Донбасса», оказание помощи ДНР и ЛНР.

Мы продолжаем поддерживать два **Подмосковных пункта временного размещения в Клину и Сергиево-Посадском районе**, где проживают 500 детей, чьи родители воюют или работают в зонах конфликта. В текущем году им оказана помощь на общую сумму **3,8 млн руб.** Существенная доля расходов благодаря ТПП РФ и АО «Экспоцентр» была

направлена на организацию 5-дневной поездки в Санкт-Петербург для 46 выпускников обоих ПВР. Ребята познакомились с архитектурно-историческими памятниками города, приняли участие в ежегодном бале выпускников «Алые паруса».

Два больших совместных мероприятия для детей Донбасса состоялись в отчетном году благодаря ПАО «Центр международной торговли» – оба проведены, как всегда, на высочайшем уровне. Это и праздник в честь Международного дня защиты детей, на который были приглашены 100 ребят из ПВР. Прекрасный завтрак в ресторане «Европейский» Конгресс-центра, трехчасовая прогулка по Москве-реке и обед с большим праздничным тортом в конце – все это вызвало множество теплых эмоций у всех гостей мероприятия. И конечно, традиционная ёлка в ЦМТ, которую в этом году посетили 350 наших подопечных, – с анимацией, спектаклем, подарками и торжественным обедом в ресторане.

Также благодарим за продолжение доброй благотворительной акции «Дети Донбасса: собираем в школу» работников ПАО «ЦМТ» – за передачу школьных принадлежностей на сумму **150 тыс. руб.**

В марте-апреле 59 детей из ДНР прошли санаторно-курортное лечение в замечательном клиническом санатории «Здравница» в Евпатории, посетили знаменитый Евпаторский дельфинарий и океанариум. Достоянные условия «Здравницы» отметила и навестившая ребят Советник Главы ДНР по правам ребенка *Элеонора Михайловна Федоренко*.

Кроме того, фонд в сумме **5 млн 147 тыс. руб.** оплатил курсы реабилитации для 4 групп детей, прибывших из ДНР и ЛНР в МБОУ «Образовательный центр «Созвездие». В числе 50 детей, прошедших лечение, были и воспитанники Стахановской школы-интерната №2 с различными посттравматическими расстройствами, и дети с контузиями, после осколочных ранений, получившие минно-взрывные травмы. Мы

благодарим всех, кто помог получить помощь этим детям, и в особенности – компанию «НижегородТрансПроект».

В прошлом году в фокус нашего внимания попали одаренные дети. Заниматься творчеством дистанционно, в условиях боевых действий, когда инструментов на всех не хватает, когда приходится часто сидеть в подвалах, фактически невозможно. Совместно с пианистом Владимиром Родиным мы разработали проект «Музыка жизни», направленный на выявление и поддержку талантливых детей и молодежи Донбасса, занимающихся классической музыкой.

В рамках проекта в тесном сотрудничестве с профильными ведомствами новых регионов мы провели онлайн-конкурс «Есть музыка, и в ней спасенье»: играют дети Донбасса». В нем приняли участие свыше 1000 юных музыкантов и исполнителей. Конкурс оценивался профессиональным жюри.

В качестве одной из мер поддержки участников конкурса был выбран трехнедельный оздоровительный отдых в Евпатории. Так случилось, что утром 17 июля, в день отъезда детей из Макеевки и Луганска, произошел теракт на Крымском мосту. Нам пришлось развернуть автобусы, так как везти детей с противоположной стороны – через Чонгарский мост, в опасной близости от зоны ведения боевых действий, – мы не решились. Нет слов, чтобы передать состояние сотни детей, которые вынужденно вернулись домой...

Конечно, решение мы нашли. Часть детей родители согласились привезти в Евпаторию самостоятельно – мы сохранили для них путевки. Для остальных детей была организована новая поездка в августе, но уже в Анапу. В общей сложности на эти цели фонд выделил **4,9 млн руб.**

Выражаю признательность сотрудникам Министерства культуры ЛНР и Аппарата Уполномоченного по правам человека в ДНР за высокий

профессионализм и содействие в преодолении обстоятельств летнего форс-мажора.

Также отмечу, что для 9 лауреатов конкурса при содействии Российского движения детей и молодёжи «Движение Первых» была организована поездка в Москву. 17 декабря юные дарования выступили на благотворительном концерте на ВДНХ – на одной сцене с известными музыкантами и артистами. Концерт сопровождался выставкой замечательных работ юных художников из цикла «Ангелы Рождества», которые передала нашему фонду Художественная школа города Макеевки в благодарность за оказанную ей помощь.

В целом за 2023 год фонд отправил в новые регионы гуманитарные грузы на общую сумму **22 млн. руб.** – с детской одеждой, мебелью, школьными принадлежностями, компьютерным оборудованием, а также медицинским оборудованием для детских медицинских учреждений. Выражаем отдельную благодарность *Виталию Леонидовичу Иванову*, директору МООБО «Память витязям», – за регулярное экспедирование наших грузов. Спасибо ТПП Орловской области, компаниям «Финдевелопмент-К», «Филз», «Ингипро», «ДЭФО – Санкт-Петербург» и другим лицам – за переданные ценности; спасибо «Экспоцентру» – за предоставление складских помещений.

Самое сложное – по-прежнему привлечь необходимые средства для выполнения заявок по оказанию адресной помощи тяжелобольным детям из других регионов РФ. В последнее время она финансируется, в основном, за счет пожертвований физических лиц. Хотя в отчетном году появились новые партнеры и среди бизнеса. В их числе – производитель одежды под брендом «Марси Марсянова», который предложил перечислять на нужды детей-инвалидов 50 руб. с каждой проданной вещи. Объем помощи уже превысил **650 тыс. руб.** Существенную сумму выделила и компания «Торговый Дом

«Крахмалпродукт» – по ее инициативе в сумме **527 тыс. руб.** мы поддержали 9 детей из семей сотрудников ГУ МВД России по Московской области.

Всего по направлению **«Здоровье – детям»** помощь в общей сумме **6 млн 58 тыс. руб.** получили 38 тяжелобольных детей с различными диагнозами из 13 регионов РФ. Мы приобретали инвалидные коляски, ортезы, специальные тренажеры и другие технические средства реабилитации, оплачивали занятия в медицинских центрах разной направленности. При этом **2 млн 163 тыс. руб.** составили расходы по проекту «СДР: ходить самостоятельно». Двум детям мы помогли попасть на операцию в США, а пятеро ранее прооперированных детей получили возможность интенсивно реабилитироваться, чтобы достичь максимального результата.

Продолжаем сотрудничество и с Благотворительным фондом «Жизнь как чудо». На этот раз в сумме **420 тыс. руб.** мы оплатили генетические исследования в Медико-генетическом научном центре им. академика Н. П. Бочкова 10 детям, страдающим заболеваниями печени.

По направлению **«Помощь детским социальным учреждениям»** фонд оказал поддержку 45 социальным учреждениям в 4 регионах России на общую сумму **33,5 млн руб.** Благодаря компании АО «ПРОГРЕСС» в рамках проекта «Полезные завтраки с “ФрутоНяней”» продолжились отгрузки детского питания в центры социальной помощи, малообеспеченные и многодетные семьи Свердловской и Новосибирской областей.

Кроме того, в сумме **540 тыс. руб.** оказана помощь в приобретении детской спортивной одежды и обуви для 45 семей из числа сотрудников ГУ МВД России по Московской области. За данную акцию выражаем признательность Благотворительному фонду «ВТБ-СТРАНА».

Примечательно, что круг постоянных партнеров и друзей Фонда расширяется, и это не только представители бизнеса. Например, в помощь детям Донбасса продолжают поступать средства от учреждений Федеральной

службы исполнения наказаний. Причем из 440 тыс. руб., перечисленным по заявлениям заключенных, 422 тыс. приходится на 13-ю, 27-ю и 42-ю исправительные колонии Красноярского края. В данном регионе вообще активно помогают нашему проекту:

- Туруханский районный дом культуры вместе с жителями Туруханского района Красноярского края уже второй год подряд собирают по 200 тыс. руб.;

- в январе 2023 года в Красноярской краевой филармонии при содействии властей региона состоялся благотворительный концерт в поддержку проекта. Благодаря событию и инициативе Представительства МИД России в Красноярске на реабилитацию детей из ЛНР и ДНР удалось привлечь 445 тыс. руб.

Присоединяются и ученики школ с родителями, которые изготавливают поделки для школьных ярмарок, а вырученные суммы отправляют на помощь пострадавшим детям. Например, 9 сентября при содействии Главы администрации муниципального округа Лефортово **Суркова Михаила Юрьевича** прошла **Детская благотворительная ярмарка в Лефортовском парке Москвы**. Для нашего проекта за 2 часа собрали **192 тыс. руб.!** Мы благодарны всем причастным, и, конечно, надеемся, что таких добрых акций будет больше.

Отдельно хочу отметить, что желающие помочь проекту «Дети Донбасса» нашлись даже в Болгарии. В Москву приезжала представительница общества «Русский клуб» из Софии, которая передала **100 тыс. руб.** от ребят – членов Молодежной организации «МО‘ДИКО». Ребята на своей Родине охраняют памятник Советской Армии, на который постоянно покушаются сторонники ВСУ, а также охраняют Бессмертный полк в День Победы, заботятся о ветеранах Великой отечественной войны, проживающих в Софии. В этом году они также планируют продолжить сбор средств для нашего проекта.

В общей сложности целевое финансирование фонда в 2023 году составило **92 млн 730 тыс. руб.**, что на **1.7 млн руб.** выше, чем в 2022 году. При этом в денежном выражении поступило **37 млн 13 тыс.**, в виде товарно-материальных ценностей – **55 млн 717 тыс. руб.**

Остаток средств целевого финансирования на конец 2023 года – **14 млн 775 тыс. руб.**

Благодарю руководство Палаты, руководителей департаментов и структурных подразделений, оказывающих всестороннюю поддержку в решении финансовых, технических и организационных вопросов фонда:

Центр по связям со СМИ;

Департамент цифровых технологий;

Управление делами;

Юридический департамент;

а также сотрудников Палаты, ежемесячно лично перечисляющих пожертвования в бюджет фонда. В течение года из всего штатного состава ТПП РФ было перечислено **136 тыс. руб.**

Спасибо всем, кто помогал и продолжает вместе с нами творить добро во благо наших детей.